

比利時爆槍擊 2 瑞典球迷亡 歐國盃賽事腰斬

香港文匯報訊 比利時首都布魯塞爾周一（10月16日）晚發生槍擊案，造成兩名瑞典人死亡、另有一名瑞典人受傷。比利時當局周二證實，槍手被警方「擊傷制服」，其後送院不治，警方正確認其身份。事件發生後，當時正舉行比利時對瑞典的歐國盃外圍賽宣布腰斬，比利時將首都反恐警戒提升至最高級別，瑞典呼籲歐盟成員國加強邊境管控和內部安全。

警圍捕斃槍手

事發於布魯塞爾市中心一個車站附近，社媒影片顯示一名男子騎電單車到場，用自動步槍連轟數槍，擊斃兩人後逃走。事後一名自稱吉拉尼的男子在社交平台上載影片，宣稱自己是極端組織「伊斯蘭國」成員。當晚距離槍擊案現場僅5公里，正舉行2024年歐國盃外圍賽比利時對瑞典的賽事，比賽上半場結束後即被叫停，約3.5萬名觀眾一度被困球場內，

其後被緊急疏散。當地傳媒稱，遇難者可能是赴現場觀賽的瑞典球迷。

警方周二在布魯塞爾市斯哈爾貝克地區一間咖啡店拘捕槍手，其間開槍擊中他的胸部。內政大臣韋爾林登稱，警方在該男子身上發現的自動槍械，與槍擊案使用槍械型號一致，不排除他有同謀。司法大臣范奎肯伯恩周二較早時稱，槍手是一名45歲的突尼斯人，曾於2017年在比利時申請庇護但被拒，當局確認他於2019年11月起在比利時非法逗留，涉嫌參與人口販運。

瑞典今年曾爆發多宗示威，有示威者焚燒《可蘭經》，引起多地穆斯林社區不滿。瑞典首相克里斯滕森譴責稱，今次槍擊案是針對瑞典和瑞典公民的恐襲，強調瑞典和歐盟都應加強邊境管控。比利時檢方稱暫無證據表明，今次襲擊與近期的巴以衝突有關。



◆ 槍手吉拉尼

◆ 在球場內的瑞典球迷傷心痛哭。法新社

拜登訪以色列 政治安全風險難衡量 伊朗警告以國 暗示加入戰事

香港文匯報訊 巴以衝突外溢風險引起多國關注。伊朗外長阿卜杜拉希揚周一（10月16日）警告，若以色列持續在加沙地帶為所欲為，「由中東地區反西方國家或反以色列的武裝組織組成的抵抗陣線，或會先發制人」，暗示或會加入戰事。美國總統拜登則宣布於18日訪問以色列，分析認為拜登今次出訪，相信旨在重申對以國的支持，但其政治和安全風險都難以衡量。

「抵抗陣線」（Axis of Resistance）包括伊朗、敘利亞和黎巴嫩真主黨及中東地區類似的武裝組織，其共同目標是對抗美國和以色列在中東的影響力。阿卜杜拉希揚強調，「抵抗陣線」領導人都認為他們會給予機會，等待巴以衝突達成政治解決方案，「但抵抗陣線不會允許猶太復國主義政權在該地區採取任何行動。」

外長：不保護加沙 明天或要自保

阿卜杜拉希揚強調，巴以衝突引發中東緊張局勢升溫，中東地區任何一方都不能無動於衷，若伊朗不保護加沙地帶，「明天就或被迫保衛自己的城市」，阿卜杜拉希揚要求美國停止支持「針對平民的罪行」，亦呼籲聯合國和國際社會應在事態達到「沸點」前，盡快找到政治解決方案。

根據周一曝光的最新衛星圖像，以色列在接壤加沙地帶邊境已集結約400輛軍車，蓄勢待發展開地面攻勢。與此同時，以國北部接壤黎巴嫩的邊境局勢也有升溫跡象。以軍周一炮轟黎巴嫩邊境地區，並要求以邊境28個社區居民撤離。以國總理內塔尼亞胡警告真主黨和伊朗，宣稱「不要在北方考驗我們，你們要付出的代價會慘痛得多。」外媒認為以黎邊境的衝突，或會令以軍開啟軍事行動另一戰線。

拜登到訪被視作默認以軍行動

出訪以國的美國國務卿布林肯周一宣布拜登即將訪以。布林肯表示，白宮將與國會合作，滿足以國所有安全需求，美方也會了解以方「將如何以最大限度減少平民傷亡的方式開展行動」。布林肯還稱應美國要求，以國亦已同意制訂計劃，讓捐助國和多邊組織能向加沙平民提供人道主義援助。

分析指出，拜登今次在衝突期間訪以除面對安全風險外，政治風險也不容忽視。有名匿名美國政府官員提到，拜登訪以被視為默認或支持以國的軍事行動。然而以國並未解釋若「消滅」巴勒斯坦武裝組織哈馬斯，將如何處理加沙地帶管治問題。考慮到以軍預備役成員大多未有接受城市戰訓練，拜登自稱相信以軍能「盡力避免平民傷亡」的說法也站不住腳。

《紐約時報》還指出，與過往巴以衝突中敦促以國保持克制的歷任美國總統不同，拜登政府官員多次強調以國「有權自衛」，從未譴責以方切斷水電能源、封鎖加沙地帶、禁止人道主義物資進入的做法。有官員提醒，美國多地都爆發支持巴勒斯坦的遊行，對以國可能釀成人道災難的行為批評聲愈來愈大，當局需就輿論影響進行評估。



◆ 伊朗外長阿卜杜拉希揚對以軍向加沙發動的軍事行動作警告。 法新社

美英法投反對票 安理會未通過加沙人道問題決議

香港文匯報訊 聯合國安理會周一（10月16日）晚就俄羅斯起草的關於加沙人道問題的決議草案進行表決，由於美國、英國、法國等國家投反對票，決議草案未獲通過。中國常駐聯合國代表張軍在表決後作解釋性發言，對安理會未能就決議草案達成一致感到極大遺憾，並強調人道問題不應被政治化，保護平民應是所有各方的優先事項。

體現人道關切 中方投贊成票

張軍在發言中說，過去幾天，安理會成員就巴以局勢保持密切溝通。俄羅斯提出了決議草案，體現了聚焦人道關切、保護平民的大方向，得到了許多國家，包括埃及、沙特

阿拉伯、約旦、卡塔爾等阿拉伯國家的認同。中方支持安理會發揮負責任作用，支持一切旨在推動衝突降級、恢復和平的努力，歡迎任何有利於保護平民、緩解人道危機的倡議。基於這一立場，中方對付諸表決的決議草案投了贊成票。他表示，巴西也提出了決議草案，中方對此表示歡迎，希望各方本着負責任、建設性的態度，繼續尋求共識。

張軍指出，巴以新一輪衝突持續升級，已導致大規模平民傷亡和人道危機，其外溢效應衝擊地區和平穩定，中方對此深感擔憂。針對當前嚴峻形勢，中方呼籲盡快停火止戰，阻止戰火無限擴大，避免局勢進一步惡化。中方呼籲遵守國際人道法，全力保障平

民安全。聯合國工作人員和人道工作者的安全應得到保障。中方支持開展外交斡旋，讓被扣押人員盡早獲釋。

張軍說，中方對以國全面封鎖加沙、命令北部民眾緊急疏散的後果表示嚴重關切，希望以國傾聽國際社會呼聲，恢復對加沙的水電燃料供應，停止對加沙民眾的集體懲罰。中方支持盡快開闢人道走廊，確保食品、藥品及人道救援物資順利及時輸送。中方積極開展外交活動，推動衝突降溫，積極勸和促談。中方將始終站在和平一邊，站在公道一邊，站在國際法一邊，同國際社會一道，為早日平息加沙戰火、實現巴以和平共處、實現中東長治久安付出不懈努力。

哈馬斯首公布人質影片 傷臂女子盼盡快獲救

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯周二（10月17日）首次公布挾持的人質影片，出現在片中的21歲女子舍姆，於哈馬斯本月7日突襲以色列時被挾持，她希望盡快獲救，回到家人身邊。

影片中可見舍姆的手臂受傷，正接受身份不明的醫護人員治療。多家媒體提到，舍姆擁有以色列和法國公民身份。舍姆的母親凱倫向美國有線新聞網絡（CNN）表示，「我們懇求全世界幫忙帶我的寶貝女兒回家。」被問到是否有想傳達給舍姆的信息時，凱倫說，全家人都在等她回家，「我希

望她堅強，希望她相信這個世界會盡一切努力帶她回家。」

要求換取6000巴人囚犯

以色列當局早前表示，哈馬斯至少挾持199名以色列和其他國籍人士，但哈馬斯一名代表周二說，整個加沙地區扣留的人質至少有200人至250人，要求以色列當局釋放關在監獄內的6,000名巴勒斯坦囚犯，以換取這批人質。

以軍方發聲明說，軍方與舍姆的家人保持聯繫，正為救回俘虜動用「所有情報和作戰

措施」，「哈馬斯在影片中試圖把自己描繪成一個人道組織，實際卻是殺害並挾持老弱婦孺的兇手。」



◆ 舍姆手臂受傷，正接受治療。 網上圖片

黨內主流派成員轉態支持 喬丹有望當選眾院議長

香港文匯報訊 美國眾議院計劃當地時間周二（10月17日）投票選舉議長，共和黨眾議員、司法委員會主席喬丹已成功爭取到數名原本反對他的黨內主流派成員支持，距離當選門檻的過半票數217票只欠數票。

《紐約時報》指出，喬丹連續多次單對單懇談，加上右翼盟友軟硬兼施下，數名原本拒絕支持喬丹的共和黨主流派成員回心轉意。喬丹是共和黨內極右陣營「眾議院自由黨團」創始人之一。

喬丹周一致函黨友稱，「眾院議長的角色是要團結所有共和黨人，這也是我要做的事。」他在信中坦言共和黨內部分歧頗深，承諾會做到更海納百川。據消息人士透露，黨內反對喬丹的人雖已從約50人減至約10人，但剩下的這數票仍足以讓他無法當選。喬丹擬藉進入議長選舉投票後的壓力，逐一讓剩餘反對者妥協。他表示，「我們有必要選出新議長。美國民眾理應要有能運作的國會，但沒有議長的眾院就沒法運作，因此我們必須努力達成。別忘記，

我們還要幫助盟友與親密盟國以色列。」

《紐約時報》指出，若59歲的喬丹能當選眾院議長，他將一舉從黨內極右翼的非主流，躍居至美國的第三把交椅。



◆ 喬丹（左）或從極右非主流躍居至美國第三把交椅。路透社

踩場特朗普所創社媒 拜登競選團隊發文「歡迎倒戈」

香港文匯報訊 美國總統拜登的競選團隊周一（10月16日）踩入前總統特朗普的「地盤」，在特朗普創辦的社交平台Truth Social發布第一則帖文，表明歡迎特朗普支持者倒戈。

拜登陣營的賬號@BidenHQ已通過驗證，大頭照是Dark Brandon的改圖，顯示拜登化身超級英雄，雙眼放出紅色激光。第一則帖文寫道「好吧，來瞧瞧會發生什麼事。歡迎倒戈！」拜登競選團隊接着發布連串帖文，內容是共和黨籍佛羅里達州長德桑蒂斯和美國前駐聯合國大使黑莉對特朗普的批評。前兩者正角逐共和黨總統候選人提名，但支持

率大幅落後特朗普。

拜登競選團隊在大型社媒X平台則發布另一則帖文，表示「我們剛加入Truth Social，主要是因我們覺得這會很有意思。追隨我們尋求真相。」

特朗普的支持者2021年1月6日闖入美國國會山莊引發暴動後，特朗普在Twitter（X的前身）的賬號因宣揚暴力而被封鎖，特朗普其後成立自己的社交平台Truth Social。美國首富馬斯克收購Twitter後，於2022年底恢復特朗普的賬號，但特朗普除了在佐治亞州因涉嫌干預選舉被捕後，發布自己的司法檔案之外，極少使用Twitter。